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Проаналізовано й розкрито тенденції експорту пшениці за 1990–2015 рр. Отри-
мано результати спектрального аналізу функції, що описує динаміку експортних 
продаж пшениці. Сформульовано стратегічну мету маркетингу експорту пшениці, 
що містить внутрішні протиріччя. Запропоновано першочергові завдання для 
формування маркетингової стратегії експорту пшениці.
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Зернові культури є найбільш значущими 
в експорті сільськогосподарської продук-
ції України. Частка пшениці сягає 50 % від 
усього об’єму зернових культур. Зазначимо, 
що до 69 % пшениці становить фуражний 
клас [1], головними споживачами якої є кра-
їни Європейського Союзу. Наявність обме-
жень у країнах ЄС квот на поставки пшениці 
низької якості формує розширення перспек-
тив постачання пшениці до країн Африки, 
що знаходяться південніше Сахари та країн 
Південно-східної Азії. До того ж ринок ЄС є 
найбільш привабливим з огляду на фінансо-
ві показники процедур продаж. Разом з тим 
збільшення сегменту продаж на ринку країн 
Європи сприятиме впровадженню сучасних 
технологій вирощування зернових культур в 
Україні. У цілому це сприяє забезпеченню 
внутрішнього ринку більш якісною продук-
цією і в сукупності підвищенню стандартів 
життя. Перспективи членства України в Єв-
ропейському Союзі вимагають впроваджен-
ня стандартів якості продукції кінцевого 
споживання та сировини, з якої вона виро-
бляється. 

Аналіз наявних публікацій свідчить про 
те, що якісний склад зернових або сирови-
ни, з якої виробляється продукція кінцево-
го споживання, значно впливає на динаміку 

споживання [1–3]. Вплив показників якості 
є таким суттєвим, як і ціновий фактор [4–6]. 
У роботах багатьох авторів підкреслюєть-
ся перспективність екологозорієнтованих 
технологій вирощування зернових [3, 5, 7]. 
Інші дослідники [6–9] проаналізували та об-
ґрунтували доцільність впровадження еко-
логозорієнтованих технологій вирощування 
зернових в Україні та сформували перелік 
заходів, інструментарію досліджень еконо-
мічної системи. Водночас неповною мірою 
розкрито й сформульовано стратегічну мету 
та початкові умови її формулювання. Тому 
метою нашого дослідження стало форму-
вання переліку заходів з маркетингу продук-
ції зернових, реалізація яких забезпечила б 
впевнений вихід на світові ринки пшениці в 
країни з високими стандартами життя та ви-
могами до якості продукції.

Процеси стратегічного маркетингового 
планування, здійснюючи систематизацію 
окремих маркетингових досліджень, вивча-
ючи споживачів та їх вподобання, виконую-
чи аналіз процесів ціноутворення, формують 
шляхи виводу на ринок продукції. 

Як ризикову можливо розглядати тенден-
цію зменшення частки пшениці в загальному 
обсязі експортних продаж зернових культур 
(рис. 1) [1].
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Коливання питомої частки пшениці в за-
гальному експорті зернових містить тенден-
цію до зменшення та згасання. Здійснивши 
спектральний  аналіз коливань (рис. 1), мож-
ливо дійти висновку щодо частоти подій, які 
формують функцію експорту пшениці (рис. 
2) [7, 8]. Період коливань сягає максималь-
них значень на подіях, що відбуваються кож-
ні 1,5–2,5 року. Це пояснюється природним 
циклом вирощування зернових у кліматичних 
умовах України (врожай 1 раз на рік) та дода-
ним до нього зсувом у часі піку продаж про-
дукції, у тому числі з минулорічних запасів [9]. 

Окрему увагу слід приділити подіям, 
що мають тенденцію до повторення кожні 
4 роки (рис. 2). Встановлення причинно-на-
слідкового зв’язку забезпечує можливість 

формування стратегії продаж та формування 
ціни на довгостроковий період. У цілому по-
казники експорту пшениці мають тенденцію 
до збільшення (рис. 3).

Проте зважаючи на цілі стратегічно-
го маркетингового дослідження, потрібно 
здійснити аналіз структури експорту пше-
ниці. Так, за 1996–2000 рр. структура екс-
порту пшениці свідчить про домінування 
країн Азії, СНД та Європейського Союзу. 
Помітний сегмент експорту – 16 % склада-
ють різноманітні споживачі дрібних партій 
товару (рис. 4) [1]. Стан експорту пшениці в 
цей період підтверджує збалансованість екс-
портних складових. Найбільш суттєві ринки 
збуту розподілені за практично рівними час-
тинами.

Рис. 1. Питома частка пшениці в загальному експорті зернових культур

Рис. 2. Частотний склад періодичної функції коливань частки пшениці
в експорті зернових
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У наступний період (2001–2005 рр.) екс-
портна ситуація склалася дещо іншою (рис. 
5,а) [1]. Спостерігається стрімке зменшен-
ня частини експорту пшениці до країн СНД 
водночас зі збільшенням експорту до країн 
ЄС. Частка різних дрібних експортних по-
стачань зменшується на 9 %.

Позитивна динаміка стосовно експорту 
до країн Європейського Союзу у 2006–2010 
рр. змінюється на негативну (рис. 5,б). 

Помітне суттєве збільшення експорту 
до країн Азії. Частка країн ЄС в експор-

ті пшениці у цей період зменшується до
20 %. За іншими показниками картина є 
незмінною. Це свідчить про перерозпо-
діл між країнами ЄС та Азії експортного 
потенціалу України. Така динаміка не в 
останню чергу пояснюється підвищенням 
вимог до якості продукції, що надходить 
на ринок країн Європи.

Експортний склад на 2011–2015 рр. (рис. 
5,в) підтверджує тенденцію до зменшення 
експорту пшениці до Європейського Союзу 
та формування основних ринків збуту в краї-
нах Африки та Азії. 

Відчутно на збільшення експорту до 
країн Африки та Азії вплинули демогра-
фічні фактори. Різке збільшення населен-
ня в цих країнах зумовлює зростання по-
питу. Розглянемо тенденції зміни експорту 
до країн світу за часом (рис. 6). Експорт 
до країн Африки має стійку тенденцію до 
зростання, як у цілому й до країн Азії. Най-
більш привабливий же ринок країн Євро-
пейського Союзу стійко скорочується по-
чинаючи з 2006 року.

Процес стратегічного планування мар-
кетингу передбачає на початковому етапі 
формування визначення стратегічних за-
дач виробника або економічної системи. 
До стратегічних задач віднесемо збіль-
шення обсягів експорту пшениці до країн 
Європейського Союзу за умови збережен-
ня часток експорту до країн Африки та 
Азії. Таке формування стратегічної мети 
містить, на перший погляд, протиріччя, 
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яке усувається шляхом збільшення ви-
робництва пшениці в Україні, як сегмен-
та зернових. Зауважимо, що збільшення 
виробництва пшениці не є вирішенням 
поставленої мети. Так, за досліджува-
ний час (1996–2015 рр.) експорт пшени-
ці збільшується (рис. 3). Проте загальне 
виробництво має тенденцію до зменшен-
ня (рис. 7). Відіграє роль також якісний 
склад експортного товару, що явно зумо-
вило зменшення експорту до країн ЄС.  
Крім того, лише обсяги виробництва не 
в змозі вирішити стратегічне завдання, 
що підтверджується різноспрямованими 
тенденціями 1990–2000 рр. Виробництво 
пшениці незмінно зменшується в цей пе-
ріод за одночасного збільшення загаль-
ного експорту. Це пояснюється впливом 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Африка
25 %

ЄС
44 %

Інші
7 %

СНД
1 %

Азія
23 %

Африка
26 %

ЄС
20 %

Інші
7 %

СНД
1 %

Азія
46 %

Африка
45,31 %

ЄС
13,40 %

Інші
0,63 %

СНД
0,33 %

Азія
40,32 %

а б

в
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внутрішніх економічних складностей, які 
призвели до зменшення ємності внутріш-
нього ринку. На такому фоні фінансовий 
потенціал експортних операцій зумовив 
тенденцію до збільшення їх обсягів. Після 
2001 року криві експорту досить сильно 
корелюють з кривими виробництва (кое-
фіцієнт кореляції 0,67), що свідчить про 
достатньо міцний причинно-наслідковий 
зв’язок. Тобто, починаючи з 2001 по 2010 
рік, експорт пшениці повністю визначався 
її виробництвом, у наступні два роки спо-
стерігаються відмінності, тенденції екс-
порту та виробництва є протифазними, що 
свідчить про появу інших чинників.

Отже, вирішення стратегічної мети 
маркетингу експорту пшениці, що містить 
внутрішнє протиріччя, виходячи з почат-
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кових умов, і викликається необхідністю 
збереження часток експорту до країн Аф-
рики та Азії за одночасного збільшення 
експорту до країн Європейського Союзу, 

зумовлює потребу у визначенні факторів, 
які формують криві динаміки виробни-
цтва та експорту пшениці до країн світу
[10–13].
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Висновки
Вирішення поставленої стратегічної 

мети виходить за межі переліку прямих 
впливів на економічну систему виробни-
цтва зернових, до яких необхідно віднести 

збільшення виробництва пшениці, змен-
шення її собівартості тощо [11]. Потріб-
но проаналізувати опосередковані факто-
ри, такі як зміна структури попиту на 
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внутрішньому ринку, наявність світових 
новітніх технологій та трендів з вирощу-
вання зернових, структура юридичних об-
межень на внутрішніх ринках країн світу 
– потенційних споживачів пшениці. У ці-
лому це передбачає комплекс досліджень в 
межах реалізації операцій стратегічного 
маркетингу зернових.

Сформульована мета стратегічного 
маркетингу містить внутрішнє протиріччя, 
що обумовлює необхідність використання 
водночас зі стандартними підходами еконо-
мічного аналізу некласичного для економіч-
них систем інструментарію встановлення 
факторів впливу на динаміку показників екс-
порту пшениці.


